Ird fel a réz reakciojat kb. 30 témeg%-os, illetve kb. 70 tomeg%-os salétromsavoldattal, valamint

@ forro, tomény kénsavval! (A 30 tomeg%-os salétromsavbol NO, a toményebbdl NO, fejlédik.)
\ Az egyenletrendezést az oxidacidsszam-valtozasok alapjan végezd!
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Az s-mez0 fémei

Az LA és a IL.A csoport elemei képezik az s-mez6 fémeit

Név

Felsorolas

Vegyértékelektron-
szerkezet

L]

Kémiai album: 44-47., 49. oldal

I. A csoport
alkalifémek

I1.A csoport
alkalifoldfémek




\ Reakcidk nemfémes elemekkel, példaul: nemfémes elemekkel, példaul:




3.2. FONTOSABB FEMEK, FEMCSOPORTOK

Reakcio vizzel

I. A csoport
alkaliféemek

II.A csoport
alkalifoldfémek

Az ionizacios hajlam valtozasanak
megfelel6en egyre hevesebb reak-
ci6 (hevességiik miatt csak nagyobb
f6z6poharban vagy tivegkadban
végezhetok el a kisérletek):

2Na+2H20:2NaOH+H2

(megolvad, a viz tetején mozog,
papircsonakba téve azt meggyuijtja,
ami a langfestésnek megfelel6en
sarga langgal ég);

2K+ 2H,0=2KOH + H,,

(megolvad, a viz tetején mozog, az
igen heves reakci6 miatt a fejlodo
hidrogént is meggyujtja, amely a
langfestésnek megfelel6en fako ibo-
lya langgal ég).

Az 1A csoporthoz képest kisebb
reakciokészség. A berillium nem,

a magnézium csak forro vizbol
fejleszt mérhet6 sebességgel hid-
rogént. A tobbi fém hideg vizbdl is.
Példa (kiegészitendo):

Ca+)H,0=CaOW), ,

(a viz ala siillyed, idovel a képz6do
kalcium-hidroxid egy része kicsa-
p6dik, mérsékelt hevessége miatt
kémcs6ben elvégezhetd kisérlet).
Valamennyi fém reakcioba lép sa-
vakkal. Példa (kiegészitendo):

4

Mg+ JHCI = V5

Ha natriumot vagy kaliumot lugoldatba dobunk, a fentiekkel azonos reakcio zajlik le. Itt — az
aluminiummal (1. 154. oldal) ellentétben — nem a komplexképzéssel magyarazhatjuk a véltozast,
hanem azzal, hogy a fémek az oldatban 1évé vizzel lépnek reakcioba.

Eléfordulas

Vegyiileteikben

Reakcioképességiik miatt kizarolag
vegyiileteikben:

NaCl - kés6,

KNO; - kalisalétrom,

NaNOs; - chilei salétrom.

a fém oxidacids szdma:

ionjaik elektronszerkezetére jellemzo:

Reakcioképességiik miatt kizarolag
vegyiileteikben:

CaCOj; — mészkd, marvany,
CaCO; - MgCO; - dolomit.

a fém oxidacios szama:

ezért ionjaik szine:

l QN

SIN
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A p-mezo fémei - az aluminium |!!| Kémiai album: 33., 50., 58., 62. és 72. oldal

\ Vegyértékelektron-

szerkezet 6%1

Tulajdonsagok eziistsziirke, kivaloan megmunkalhato konnytifém, jo elektromos és ho-
vezetés.

0 Az aluminium lapcentralt kockaracsban kristalyosodik. Erre a racstipusra altaldban jellemz6 a
jo megmunkalhatosag, mert viszonylag kis eréhatésra képesek elcstiszni egymason a fémrétegek.
A Kkis stiriiség a viszonylag nagy atomsugarral és a hozza képest kis atomtomeggel fiigg dssze.

viszonylag kis elektronegativitas;

viszonylag kis standardpotencidl;

erds redukaloszer (1. termitreakcid, 155. oldal);
feliiletét védo oxidréteg boritja.

Reakciékészség

Viselkedés levegén nem korrodalédik (a feliileti védé oxidréteg miatt).

\ Reakcidk ¢ nemfémes elemekkel, példéul oxigénnel, halogénekkel:
4/-“’ 4 "“ ‘q-,{ —7 // ﬁ‘

TR «HQy '?:Z»NUL;

e vizzel (csak a védoéréteg megbontasa utan):

(_)‘25 ¥ L i ; + A\
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3.2. FONTOSABB FEMEK, FEMCSOPORTOK

¢ hig savoldatokkal, példaul:

AL+ SHL = ALCRy + AEHs
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3. SZERVETLEN KEMIA

Ird fel az aluminiumgydrtas egyes lépéseinek reakcidegyenleteit!
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e bioldgiai hatdsa nem teljesen tisztdzott (esetleg az Alzheimer-kor kiala-
kulasaban vagy elhatalmasodasaban lehet szerepe), egyébként nem mér-
gez0 hatasu;

e kis siirtisége miatt felhasznaldsa széles kort (gépek, eszkozok, kabelek,

szerkezeti elemek);
e csomagoloanyag (pl. élelmiszerek csomagoldsa).

Jelentdsége

\ Az 6n és az 6lom

Vegyértékelektron-
szerkezet




Reakciok nemfémes elemekkel, példaul: nemfémes elemekkel (altalaban /
+2-es oxidacios allapotig) példaul:

Fe + S = FeS
2Fe+3C12 =2 FeClg, ‘\)L -+ C’Ql — MCLQ
(az erélyesen oxidalo klor ,
vas(III)ig oxidalja a vasat, a kén Lo+ & - (Q%
csak +2-es oxidacios allapotig).
\ Reakcio e hig savoldatbdl hidrogéngazt e hig savoldatbol hidrogéngazt
savoldatokkal fejleszt: fejlesztenek (+2-es oxiddcids sza-

mu fémionok keletkeznek):

VLt 24/ - e, + #y

Tﬁ*l‘k‘\(&. > Tﬂu,l E § Hl

(hidrogénfejlodés kozben
vas(II)ionig megy a reakcio, majd

a leveg6n allas kozben az oldatban
1év6 fémionok lassan tovabb oxida-
lédnak vas(I1I)ionig);

Co + 24 » CoClat B
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a réz levegon torténd hevitésekor

fekete szint réz(11)-oxid keletkezik:

IKUV * Oy ”’\LCM‘O

az ezlist és az arany hevitéskor
nem alakul oxidda (az eziist-oxid
hevitéskor elemeire bomlik);

sem vizben, sem hig dsvanyi
savakban, sem lugoldatokban
nem oldédnak;

a réz és az eziist salétromsavban és
forr6 tomény kénsavban oldédik,
az aranyat csak a kiralyviz oldja,

reakcidegyenletek (rendezenddk):

Cu +‘(LH2804 -
= CuSO,+ SO; +) H,0

h Cu +XHNO3 =
ACu(NO3), + N\JNO 4 Lﬁzo

Cu +L, HNO, =
= Cu(NO3)2 G = %Oz +1H20

hAg + MHNOs =
_iAgNo3 + NO+ LHZO

Ag NO3 =
= AgNO3 + NOz + HzO




3.2. FONTOSABB FEMEK, FEMCSOPORTOK

Eléfordulas

\ Vegyiileteikben

Az érettségi mindkét szintjére

Kizarolag emelt szintre

e a nem oxidald savak eldsegitik a
réznek levegd jelenlétében torté-
né oxidacidjat (ezért nem tana-
csos savanyu ételeket rézedény-
ben tarolni).

e jonjaik nem nemesgazszerkeze-
tiek:
Cu?*" (szintelen, hidratélt allapot-
ban halvanykek),
Ag" (szintelen);

e sok anionnal csapadékot képez-
nek.

[logan —

e aréz reakcidja levegd jelenlété-
ben ecetsavval:

)CH,COOH +70,+ Cu=
= (CH3 %)O)zCU‘f‘ Hzo

elemi allapotban, illetve szulfidos
ércekben.

e tovabbi létezd ion: Cu' (szintelen),

e a hidratalt réz(Il)ion valéjaban
akvakomplex: [Cu(H,0).]*",

e aréz(Il)ionok lugos kozegben
réz(11)-hidroxid csapadék forma-
jaban valnak ki az oldatbdl:

C?' 4 20K

- )
Cue (OR 2.

e a kék csapadék hevitéskor meg-
feketedik, mert vizet veszit:

(M), — Cu y O

e az eziistionokbol lugos kozegben
létrejovo eziist-hidroxid szoba-
hémeérsékleten vizet veszit és
kozvetleniil eziist-oxidda alakul:

{\7_‘4;/,' )y 4 ‘\2()

‘e amméniaoldat feleslegében
a réz(I1)-hidroxid és az eziist-
oxid csapadék is feloldodik, mert
stabilis amminkomplex képzédik
(a komplexek képlete:
[Cu(NH;)4]*", [Ag(NH;).]").
A folyamatok ionegyenletei:

Aq.0 + ¥,

2
-
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CuCOW), + AN 2 =YCu (R

+ 2047
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e acink sok nemfémes elemmel
reakcioba lép,

e a cink hig savoldatbol hidrogén-
gazt fejleszt:

e acink amfoter fém, lugoldattal
is reagal hidrogénfejlodés kozben
(négy hidroxidionnal alkot
komplexiont):
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e a hémérébdl kifolyt higanyt kén-
porral ,k6zombosithetjiik”, mert
a kén egyesiil vele:

T T~ @)

e a higany oxigénnel gyakorlatilag
nem egyesitheté, mivel melegités
hatdasara az oxid termikus bom-
last szenved:




3.2. FONTOSABB FEMEK, FEMCSOPORTOK

Az érettségi mindkét szintjére

Kizarolag emelt szintre

e a higany sav- vagy lugoldatokbdl
nem fejleszt hidrogéngazt, csak

tomény, oxidald hatasu savakban
oldodik:

o, HHNO:, = qué\ﬁwf i)
v l N )
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